Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
der Abg. Gabriele Reich-Gutjahr FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Landlichen Raum
und Verbraucherschutz

Wildtiermanagement bei Nilganspopulationen
in der Region Stuttgart

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche MafBinahmen wurden seit der Kleinen Anfrage ,,Nilganspopulationen in
der Region Stuttgart™ (Drucksache 16/7165) ergriffen, um die konstante Aus-
breitung von Nilgdnsen in der Region Stuttgart, insbesondere im Zentrum der
Landeshauptstadt und ihrer ndheren Peripherie, zu kontrollieren respektive
wirksam einzudimmen?

2. Gibt es bereits ein fest etabliertes Konzept im Wildtiermanagement der Landes-
regierung, das prizise definiert, welche Populationsgroe der Nilgans fiir die
gesamte Region Stuttgart vertretbar ist respektive nicht iiberschritten werden
sollte?

3. Wenn ja, welche Pramissen werden diesem zugrunde gelegt und wer organisiert,
iiberwacht und verantwortet die Einhaltung der Populationsbegrenzung?

4. Wenn nein, warum nicht?

5. Wie viele ,,Mensch-Nilgans-Konflikte* im 6ffentlichen Raum, so z. B. in Park-
anlagen oder Freibadern, wurden seit der unter Frage 1 zitierten Kleinen Anfrage
in der Region Stuttgart registriert (mit der Bitte um Auflistung)?

6. Welche PR-Mallnahmen wurden seit der unter Frage 1 zitierten Kleinen Anfrage
eingeleitet, um die Bevdlkerung der Region Stuttgart mit VorsichtsmaBnahmen
im Umgang mit aggressiven Nilgédnsen vertraut zu machen?

7. Welche Infektionsgefahr fiir Menschen geht von Nilgédnsen im urbanen Raum
aus?

8. Was wird von der Landesregierung unternommen, um potenzielle Infektions-

herde, die ggf. durch Nilgansexkremente in Parkanlagen oder Freibddern ent-
stehen kénnen, zu verhindern?

Eingegangen: 07.09.2020/Ausgegeben: 08.10.2020

Drucksache 16/ 8753
07. 09. 2020

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-

abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente net mit dem Umweltzeichen ,,

Der Blaue Engel “.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 / 8753

9. Welche Kosten entstehen jahrlich in der Region Stuttgart durch nilgansbedingte
Reinigungs- und Hygienemafnahmen in Parkanlagen, Freibddern oder anderen
Bereichen im 6ffentlichen Raum?

04. 09.2020

Reich-Gutjahr FDP/DVP

Antwort

Mit Schreiben vom 1. Oktober 2020 Nr. Z(54)-0141.5/577F beantwortet das
Ministerium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz im Einvernehmen mit
dem Ministerium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft die Kleine Anfrage
wie folgt:

1. Welche Mafinahmen wurden seit der Kleinen Anfrage ,, Nilganspopulationen in
der Region Stuttgart” (Drucksache 16/7165) ergriffen, um die konstante Aus-
breitung von Nilgdnsen in der Region Stuttgart, insbesondere im Zentrum der
Landeshauptstadt und ihrer ndiheren Peripherie, zu kontrollieren respektive
wirksam einzuddmmen?

Zul.:

Nach Auskunft der Landeshauptstadt Stuttgart wurden seit der Beantwortung der
in der Frage 1 genannten Kleinen Anfrage keine weiteren gezielten Maflnahmen
ergriffen. Im Ubrigen wird erginzend und erliuternd auf die Beantwortung der
Frage 4 der genannten Kleinen Anfrage verwiesen.

2. Gibt es bereits ein fest etabliertes Konzept im Wildtiermanagement der Landes-
regierung, das prdzise definiert, welche Populationsgrofe der Nilgans fiir die
gesamte Region Stuttgart vertretbar ist respektive nicht iiberschritten werden
sollte?

3. Wenn ja, welche Prdmissen werden diesem zugrunde gelegt und wer organisiert,
tiberwacht und verantwortet die Einhaltung der Populationsbegrenzung?

4. Wenn nein, warum nicht?
Zu?2.bis 4.

Mensch-Wildtier-Konflikte, mit denen wie in der Fragestellung die Forderung nach
einer vertretbaren Populationsgrofle einhergehen kann, sind nicht monokausal und
auch nicht auf eine einzelne Génseart beschrinkt. Vielmehr kommt es in den in
Frage 1 genannten 6ffentlichen Rdumen aufgrund der ortlich optimalen Lebens-
bedingungen fiir Génse zu einer Massierung von Génsen insgesamt, also auch von
Grau- und Kanadagénsen. Die Graugans ist in der Region Stuttgart nach wie vor
die am hédufigsten vorkommende Génseart. Der urbane Lebensraum ist aufgrund
seiner speziellen Bedingungen von der Biodiversitét natiirlicher Lebensrdume weit
entfernt, vor allem wegen der Fiitterung von Tieren und dem hohen Anteil von
Hybriden und Neozoen bei den Wasservogeln.

Im stddtischen Umfeld kommt im Bereich des Wildtiermanagements die Dimensi-
on der ,,human dimensions® besonders zum Tragen. Konflikte mit Wildtieren wer-
den von der Bevolkerung je nach individueller Interessenlage sehr unterschied-
lich wahrgenommen und bewertet. Daher ist es nach objektiven Mafstédben nicht
moglich und auch nicht angezeigt, prazise Populationsgrofen fiir Nilgénse per se
festzulegen, um auftretenden Mensch-Wildtier-Konflikten pauschal zu begegnen.
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Wildtiermanagementkonzepte in urbanen Rdumen sehen vielmehr die gemeinsame
Erarbeitung von Zielen, Mallnahmen zur Zielerreichung und eine begleitende Of-
fentlichkeitsarbeit vor, um Mensch-Wildtier-Konflikte bestmdglich zu 16sen. Eine
Populationsbegrenzung, sprich der Tétung von Tieren durch Bejagung, Einfangen,
Behandlung der Nester und Gelege sind jagd- und naturschutzrechtlich Grenzen
gesetzt. Habitatmanagement oder die Vergraimung von Génsen sind weitere Maf3-
nahmen des Wildtiermanagements. Dariiber hinaus miissen derartige Maflnahmen
auch in einem sozialaddquaten Rahmen stattfinden.

Mit Einfilhrung der Stadtjdgerinnen und Stadtjager im Jagd- und Wildtierma-
nagementgesetz (§ 13 a JWMG) wurde neben den Wildtierbeauftragten ein weite-
rer Weg geschaffen, tierschutzkonforme Losungen zur Behandlung von Mensch-
Wildtier-Konflikten anzubieten. Stadtjdgerinnen und Stadtjdger werden speziell
darin geschult, zu Mensch-Wildtier-Konflikten zu beraten, Losungen zur Praventi-
on anzubieten und soweit erforderlich und durchfiihrbar auch Wildtiere im urbanen
Bereich zu entnehmen.

5. Wieviele ,, Mensch-Nilgans-Konflikte *“ im &ffentlichen Raum, so z. B. in Parkan-
lagen oder Freibddern, wurden seit der unter Frage 1 zitierten Kleinen Anfrage
in der Region Stuttgart registriert (mit der Bitte um Auflistung)?

Zus.:

Eine zahlenmaBige Erfassung der Konflikte durch die Landeshauptstadt Stuttgart
erfolgt nicht. Die meisten Konflikte mit Nilgénsen, aber auch mit Grau- und Kana-
dagénsen, in den Parkanlagen und Béderbetrieben betreffen vorrangig die Verko-
tungen der Wege und Wiesen, der Kinderspielbereiche, der Beckenumginge und
der Becken direkt.

Im Bereich der Baderbetriebe treten Nilgéinse in Gruppen von einem Paar bis zu
20 adulten Nilgédnsen zuziiglich Jungtieren auf. Hiervon betroffen sind nach Aus-
kunft der Landeshauptstadt Stuttgart das Leuze Mineralbad, das Inselbad Unter-
tiirkheim und das Freibad Rosental in Vaihingen.

Die Nilgénse halten sich auch wihrend des Badebetriebs auf dem Geldnde auf
und lassen sich kaum vergraimen bzw. kehren unverziiglich, spitestens nach Ba-
deschluss, wieder zuriick.

Im Bereich der Parkanlagen liegen Beschwerden betreffend den Bereich des Max-
Eyth-Sees, des Neckarufers, des Hohenparks Killesberg, der Hohenheimer Gar-
ten und des Probstsees vor. Letztlich iiberall dort, wo Flie3- und Stehgewisser im
Stadtgebiet vorhanden sind, findet eine steigende Konzentration von Génsen und
damit ein ,,Mensch-Nilgans-Konflikt* statt.

6. Welche PR-Mafsnahmen wurden seit der unter Frage 1 zitierten Kleinen Anfrage
eingeleitet, um die Bevélkerung der Region Stuttgart mit Vorsichtsmafsnahmen
im Umgang mit aggressiven Nilgdnsen vertraut zu machen?

Zu6.:

Nach Auskunft der Landeshauptstadt Stuttgart wurden dort keine PR-Mafinahmen
eingeleitet, um die Bevdlkerung mit Vorsichtsmafinahmen im Umgang mit aggres-
siven Nilgénsen vertraut zu machen.

Nach der Polizeiverordnung der Landeshauptstadt Stuttgart zur Abwehr der von
Tauben- und Wasservogeln ausgehenden Gefahren vom 16. Midrz 2017 besteht ein
Fiitterungsverbot fiir wildlebende Tiere. Auf das Fiitterungsverbot wird regelméaBig
im Amtsblatt der Landeshauptstadt Stuttgart und durch entsprechende Beschilde-
rungen vor Ort hingewiesen. Die Einhaltung wird konsequent kontrolliert und ge-
ahndet, um die Besténde durch die Fiitterung der Wasservogel nicht noch zusétz-
lich zu erhdhen.
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7. Welche Infektionsgefahr fiir Menschen geht von Nilgdnsen im urbanen Raum
aus?

Zu7.:

Die Verkotung von Griinflichen durch Génse im urbanen Bereich ist ein erhebli-
ches Problem, das allerdings nicht nur auf die Nilgans beschrinkt ist. In den 6f-
fentlichen Rdumen kommt es ortlich aufgrund der optimalen Lebensbedingungen
fiir Génse zu einer Massierung von Génsen insgesamt, also auch von Grau- und
Kanadaginsen. Der Kot besteht tiberwiegend aus unverdautem Gras und kann ne-
ben Kolibakterien auch Salmonellen enthalten. Allerdings ist die Keimbelastung
der Exkremente pflanzenfressender Génse geringer als beispielsweise der Kot von
Hunden oder Katzen. Dennoch ist die Erholungsnutzung von Griinflichen als 6f-
fentlicher Raum durch die Verkotung auch aus praventiven Griinden eingeschrénkt.

8. Was wird von der Landesregierung unternommen, um potenzielle Infektionsher-
de, die ggf- durch Nilgansexkremente in Parkanlagen oder Freibddern entstehen
konnen, zu verhindern?

9. Welche Kosten entstehen jihrlich in der Region Stuttgart durch nilgansbedingte
Reinigungs- und Hygienemafsnahmen in Parkanlagen, Freibddern oder anderen
Bereichen im dffentlichen Raum?

Zu 8.und 9.:

Die Reinigung von Parkanlagen und Freibddern obliegt der Gebietskorperschaft,
die die Parkanlage unterhilt bzw. der Betreiberin des Freibades. Dem Land oblie-
gen dort keine Unterhalts- oder Verkehrssicherungspflichten.

Von der Landesregierung werden daher aufgrund der nicht vorhandenen Zustén-
digkeit keine MaBnahmen unternommen, um potenzielle Infektionsherde in Park-
anlagen und Freibddern zu verhindern.

Nach Auskunft der Landeshauptstadt Stuttgart hat diese die nilgansbedingten Rei-
nigungs- und HygienemaBnahmen nicht zahlenmiBig erfasst. Der Reinigungsauf-
wand lésst sich auch nicht nur Nilgénsen zuordnen, sondern wird teilweise auch
von Grau- und Kanadagénsen oder anderen Wasservogeln verursacht. Die Verko-
tungen durch Nilgénse in den in der Beantwortung zu Frage 5 genannten Béderbe-
trieben werden tédglich durch die Biaderbetriebe mit hohem personellen Aufwand,
auch wihrend des laufenden Badebetriebs, so gut wie moglich aufwendig entfernt.
Je nach Verschmutzungsgrad betrégt der Arbeitsumfang zwischen zwei und acht
Arbeitsstunden je Tag und je Bad.

Hauk

Minister fiir Ldndlichen Raum
und Verbraucherschutz



